«Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам предшественниками… Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием, в рука х умелых оно в состоянии совершать чудеса…Берегите чистоту языка, как святыню».

Цель:

- обучать правильному употреблению слов в русском языке;

- развивать речь учащихся, логическое мышление, творческие способности;

- воспитывать любовь к родному языку у учащихся.

Оборудование: стенгазеты о русском языке, презентации о родных зыках, презентация о значимости и роли русского языка, ребусы, вопросы викторины.
Вступительное слово учителя: Народная мудрость гласит: «Слово дано человеку, животным – немота».
- Что же такое слово? Это единица речи, «кирпичики», из которых строится наш «дом» - язык.

- Как называем мы все слова языка? (Лексика)

   Язык- удивительное орудие, посредством которого люди общаются, передают друг другу свои мысли, опыт.

Рассказывается легенда об Эзопе: «Древнегреческий баснописец Эзоп, раб Ксанфа, на его просьбу приготовить самое лучшее блюдо к приходу его друзей, пошёл на базар, купил языки и приготовил их. На вопрос Ксанфа, почему языки- он ответил, что ничего нет лучше языка: при помощи языка строятся города, развивается культура, люди объясняются друг с другом, можно просить, приветствовать, мириться, вдохновлять на подвиги, выражать радость, любовь. Такое рассуждение пришлось по сердцу Ксанфу и его друзьям.

В другой раз Ксанф распорядился, чтобы Эзоп приготовил к обеду «самое худшее». Эзоп опять пошёл на базар покупать языки и приготовил их. Все удивились этому. Эзоп же сказал: «Что может быть на свете хуже языка? Посредством языка люди ссорятся, огорчают друг друга, лгут, хитрят. Язык может сделать людей врагами, он может послужить началом войне, приказывает разрушать города и целые государства, он может принести в нашу жизнь горе и зло. Может ли быть что-нибудь хуже языка?» Не всем гостям было приятно слышать эти слова Эзопа.»

Итак, мы видим, что языком нужно пользоваться очень умело, осторожно, обдуманно. 
 Вы изучаете, кроме русского языка, родные языки: аварский, кумыкский, даргинский, лакский, лезгинский. Ребята подготовили презентации и рассказы о своих родных языках. Просмотр презентаций, прослушивание выступлений учащихся о родных языках, чтение стихов на родных языка. (презентации прилагаются)
    - Слово учителя. Слово понадобилось человеку для того, чтобы дать имя всему, что есть в мире и самому себе. Ведь, чтобы о чём-то говорить, думать, надо его как-то называть.
- Сколько же слов в русском языке? (Их более 120 000)

Учёные считают, что активный словарный запас современного образованного человека составляет примерно 10 000- 12 000 слов, а в книжной речи человек использует 20 000-24000 слов. Пассивный запас (знает, но практически не употребляет)- 30 000 слов.

   Наши слова мы составляем из звуков, выделяя какой-либо звук голосом – ударением. В русском языке нет постоянного ударения. Тем не менее, от того, насколько правильно мы ставим ударение, зависит понятность и правильность нашей речи.

   Вот что рассказал нам школьный портфель (Один ученик читает наизусть рассказ портфеля.)

«Знакомьтесь: Петя. Мой сосед. Ему уже 12 лет.

Но говорит он до сих пор

Не коридор, а «колидор».

«Дилехтор» входит в кабинет.

Закрыт мага'зин на обед…

Хозяйка моет стаканы'.

Секёт свеклу.

Пекёт блины».

И до меня дошёл черёд:

Портфель он по'ртфелем зовёт.

Но мне не зря родную речь

Судьбой доверено беречь.

И я придумал, не шутя,

Пусть и его зовут Петя'.»

   Даётся задание ученикам:

Поставить ударения в словах- алфавит, портфель, магазин, звонят, торты, аэропорты, избалованный, цемент, взята, включим.
    - Слово учителя. Не только неправильное ударение делает нашу речь некрасивой, неграмотной. Не украшают нашу речь и невнятность, торопливость, «проглатывание» букв и целых слов. Посмотрите, что произошло, когда, встретившись, два приятеля не поняли друг друга. (Сценка «Несуразные вещи», участвуют 2 ученика)

-Здравствуй!

- Привет!

- Что это ты несёшь?

- Несу разные вещи.

- А почему они несуразные?

- Сам ты несуразный! Вещи я несу разные. Разные. Понял? Вот несу мел.

- Что не сумел?

- Отстань!

 - Да ведь ты говоришь- не сумел. А что не сумел-то?

- Мел несу! Слушать надо! Несу мел Мишке. Ему же надо будет.

- А зачем несёшь, если ему жена добудет?

- Какая жена? Это у Мишки- жена? Я сказал: ему надо будет, понадобится значит.

- А-а.

- А ещё у меня для Мишки новость: нашлась та марка, которую он давно ищет.

- Тамарка?

- Ага.

- Симпатичная?

- Красивая! Зелёная такая…

- Как это?

- Зелёного цвета.

- Это что же, волосы у неё зелёные, что ли?

- У кого волосы?

- Да у Тамарки!

- Что-о?

- Ну, ты же сам сказал: нашлась Тамарка…

- Марка! Та марка, которую Мишка давно искал, зелёненькая такая. Прощай, некогда мне.

- Пока. Ну, смотри, не растеряй свои несуразные вещи.

Слово учителя. Чтобы правильно и красиво писать и говорить, нужно знать грамматику- законы языка, т. к. быть грамотным человеком- это…
- Что значит быть грамотным человеком? (ответы детей). Проверим нашу грамотность – «Конкурс грамотеев»  - вставить пропущенные буквы в словах: м…кароны, в…рмишель, к…нфета, с…лома, б…гатырь, в…трина, п…лисадник, б…гряный,  в…стибюль, к…мандир, сост…зание.
   Ученик читает наизусть стихотворение «Выучи русский язык!»
 Слово учителя. Наш русский язык даёт нам прекрасную возможность показать красоту, богатство, звучность нашей речи. Замечательные русские писатели говорили о русском языке так: высказывания на экране дети читают наизусть (презентация прилагается).
А вот как говорил о родном языке Иван Сергеевич Тургенев в своём стихотворении в прозе «Русский язык» (ученик читает наизусть стихотворение). 
 - Викторина по русскому языку, разгадывание ребусов, вопросы по занимательной грамматике.
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